

В свою очередь, дополнительный импульс развития получили альтернативные способы разрешения споров и примирительные процедуры. Наиболее известным и широко применяемым способом альтернативного разрешения споров является медиация. С 1 июля 2020 г. заинтересованные лица до обращения в суд с иском о защите нарушенных или оспариваемых прав, вытекающих из брачных и семейных отношений, наделены правом урегулировать спор с участием медиатора.

Полномасштабные процессы цифровой трансформации, развитие платформы электронного правительства («e-government»), рынка электронных государственных услуг и административных процедур, цифровых экосистем не оставили в стороне участников семейных отношений. Например, в настоящее время 3 электронные услуги в разделе «Семья и быт» доступны на Едином портале электронных услуг (касаются информации об отнесении физического лица к члену многодетной семьи).

Полагаем, распространение коронавирусной инфекции COVID-19, развитие дистанционного формата образовательного процесса, процессы цифровой трансформации общественных отношений, расширение возможностей применения медиации как альтернативного способа разрешения споров, вытекающих из брачно-семейных отношений, – достаточный набор аргументов для актуализации основных направлений государственной семейной политики.

Ввиду указанного, предлагается п. 4.6 Основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь от 21 января 1998 г. № 41, дополнить новым абзацем следующего содержания:

*«применение медиации как альтернативного способа разрешения споров, вытекающих из брачно-семейных отношений;*

*расширение перечня электронных государственных услуг для семьи, исключая очно-бумажный порядок заявления (ходатайства) об их предоставлении».*

**Я.С. БЕРВЯЧЁНОК**  
БГЭУ, Минск

## **МЕДИАЦИЯ И АДВОКАТУРА**

Медиация и адвокатура – это две различные формы юридической помощи, которые используются для защиты прав граждан. Медиация – это метод разрешения споров, в котором стороны вместе с беспристрастным, независимым третьим лицом (медиатором) общаются и ищут конструктивное и возможно взаимовыгодное решение своего конфликта. Медиатор создает условия для диалога между сторонами и оказывает необходимую поддержку, чтобы они могли найти общее решение. Процесс медиации предполагает несколько этапов и разрешение спора достигается с помощью диалога и выработки наиболее эффективных совместных решений. Основным преимуществом медиации

является возможность упрощения процесса разрешения конфликтов и сохранения отношений между сторонами.

Адвокатура – это профессиональное объединение юристов, деятельность которых направлена на защиту прав и оказание юридической помощи клиентам. Адвокаты оказывают юридическую помощь в широком спектре вопросов – от юридических консультаций, составления документов до представления интересов клиентов в суде в различных делах. Адвокаты также обеспечивают представление клиентов перед другими органами власти.

Медиация и адвокатура – два разных подхода, направленных на решение конфликтов. Они отличаются по ряду факторов. Во-первых, они различаются по роли участников процесса: в адвокатуре одна сторона обращается за помощью к адвокату, который действует от ее имени и за ее интересы; в медиации обе стороны сами участвуют в процессе и договариваются между собой под наблюдением независимого третьего лица – медиатора. Во-вторых, между ними существуют различия по цели процесса: в адвокатуре цель – защитить интересы клиента путем применения законодательства и судебных процедур; в медиации цель – достижение обоюдного согласия путем согласования интересов сторон и нахождения компромиссов. И, в-третьих, они отличаются по способу решения спора: в адвокатуре решение спора принимает судебная инстанция, а все процедуры проводятся в рамках правовой процедуры; в медиации спор решается посредством диалога и соглашения между сторонами, а решение не зависит от законодательства и не требует судебного присмотра.

Обращаться к адвокату следует, когда имеется конкретный конфликт, который требуется решить, и необходима профессиональная помощь в применении закона. К примеру, если возникли проблемы с заключенным договором, нарушены права, произошли оскорбления или нападения и т.д., то следует обращаться к адвокату. К медиатору следует обращаться, когда стороны не могут сами разрешить конфликт, и нужна независимая третья сторона, чтобы помочь им достичь компромисса и повысить вероятность сохранения взаимоотношений. Медиация может эффективно применяться в случаях, когда стороны не заинтересованы в публичном разбирательстве, спор затрагивает чувствительные для бизнеса вопросы, стороны не желают, чтобы спор рассматривал суд и так далее. В целом, адвокат поможет защитить ваши права, а медиатор является нейтральным посредником в поиске наилучшего решения для всех сторон. Но выбор между адвокатом и медиатором зависит от конкретного случая.

Использование адвокатуры и медиации зависит от характера конкретного конфликта и обстоятельств, в которых он возник. В случае, когда стороны могут легко достичь компромисса и сохранить отношения, медиация может быть более подходящим вариантом, а для сложных юридических вопросов применяется адвокатура. В целом, эти два подхода могут дополнять друг друга для достижения наилучшего результата и сохранения поддерживающих отношений между сторонами конфликта.